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2021－2022 学年度（下）第一次学情调查 

九年级数学试卷 

（注：全卷共四个大题，满分 150分；用 120分钟完成.） 

          

注意事项： 

1.试题的答案书写在答题卡．．．上，不得在试卷上直接作答。 

2.作答前认真阅读答题卡．．．的注意事项。 

一、选择题（本大题 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分）在每个小题的下面，都给出了代号

为 A、B、C、D 的四个答案，其中只有一个是正确的，请将答题卡上题号右侧正确答案所 

1．﹣3的相反数是（  ） 

A．﹣3 B．3 C．±3 D．
1

6
 

 2．下列常用手机 APP 的图标中，是中心对称图形的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

3．在数轴上表示不等式 x＞1的解集，正确的是（  ） 

A．  B．   

C．                     D．  

4．如图，△ABC 与△A'B'C′位似，位似中心为点 O，
A'C'

AC
＝
2

3
，△ABC 的面积为 9，则△A'B'C'

面积为（  ）            A．
9

2      
B．6    C．4     D. 

9

4
 

5．如图，C，D 是⊙O 上直径 AB 两侧的两点，设∠ABC＝35°，则∠BDC＝（  ） 

A．85°    B．75°     C．70° D．55° 

6．估计 2( 6＋ 2)的值应在（  ） 

A．3和 4之间 B．4和 5之间 C．5和 6之间 D．6和 7之间 

7．将一副三角尺按如图的方式摆放，其中 l1∥l2，则∠α的度数是（  ） 

A．30°   B．45°      C．60° D．70° 

8．A，B 两地相距 80km，甲、乙两人沿同一条路从 A 地到 B 地．甲、乙两人离开 A 地的距离

s（单位：km）与乙出发的时间 t（单位：h）之间的关系如图所示，下列说法错误的是（  ） 

A．乙比甲提前出发 1h  

B．甲行驶的速度为 40km/h  

C．3h 时，甲、乙两人相距 80km  

D．0.75h 或 1.125h 时，乙比甲多行驶 10km 

9．《九章算术》是中国古代的一本重要数学著作，其中有一道方程的应用题：“五只雀、六 

只燕，共重 16两，雀重燕轻．互换其中一只，恰好一样重．问每只雀、燕的重量各为多少？” 

设雀每只 x 两，燕每只 y 两，则可列方程组为（  ） 

A．


5x＋6y＝16

5x＋y＝6y＋x
 B．



5x＋6y＝16

4x＋y＝5y＋x
  

C．


6x＋5y＝16

6x＋y＝5y＋x
 D．



6x＋5y＝16

5x＋y＝4y＋x
 

10．如图，点 E 在边长为 4的正方形 ABCD 的 CD 边上，连接 BE，将△BCE 沿直线 BE 翻折，

点 C 的对应点为 C′，延长 BC′交 AD 边于点 F，若 AF＝3，则 tan∠CBE 的值为（       ） 

A．
1

2
   B．

3

3
  C．

1

3
   D．2 

11．若关于 x 的一元一次不等式组




3x－a≤2

x－2＞
3x－2

2
的解集为 x＜－2，且关于 y 的分式方程

2y

y＋1
＝

a

y＋1
－1的解为负整数，则所有满足条件的整数 a 的值之和是（  ） 

A．﹣15 B．﹣13 C．﹣7 D．﹣5 

4 题图 5 题图 7 题图 

8 题图 10 题图 
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15 题图 

12. 表中所列 x，y 的 6 对值是二次函数y＝ax2＋bx＋c(a≠0)图像上的点所对应的坐标，其中

－3＜x1＜x2＜x3＜x4＜1，n＜m， 

x … ﹣3 x1 x2 x3 x4 1 … 

y … m 0 c 0 n m … 

根据表中信息，下列四个结论：①b－2a＝0；②abc＜0；③3a＋c＞0；④如果x3＝
1

2，c＝－
5

4，

那么当－3＜x＜0时，直线 y＝k 与该二次函数图象有一个公共点，则－
5

4≤k＜
7

4；其中正确的

结论有（    ）个. 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

二、填空题（本大题 4个小题，每小题 4分，共 16分） 

13．计算：






－
1

2
－2

－( 7－1)0＝               ． 

14．在一个不透明口袋中装有 4个标号分别为 1，2，3，4的小球，它们除标号外其余全部相 

同，随机地摸出一个小球不放回，再随机地摸出一个小球，则两次摸出的小球的标号之和为 

奇数的概率是      ． 

15．如图，在边长为 4的正方形 ABCD 中，先以点 A 为圆心，AD 的长为半 

径画弧，再以 AB 边的中点为圆心，AB 长的一半为半径画弧，则两弧之间 

的阴影部分面积是     （结果保留 π）． 

16. 中国的元旦，据传说起于三皇五帝之一的颛顼，距今已有 3000 多年的历

史．“元旦”一词最早出现于《晋书》．“元旦节”前夕，某超市分别以每袋 30 元、20 元、

10 元的价格购进腊排骨、腊香肠、腊肉各若干，由于该食品均是真空包装，只能成袋出售，

每袋的售价分别为 50 元、40 元、20元，元旦节当天卖出三种年货若干袋，元月 2日腊排骨

卖出的数量第一天腊排骨数量的 3倍，腊香肠卖出的数量是第一天腊香肠数量的 2倍，腊肉

卖出的数量是第一天腊肉数量的 4倍；元月 3日卖出的腊排骨的数量是这三天卖出腊排骨的

总数量的
1

5
，卖出腊香肠的数量是前两天腊香肠数量和

4

3
，卖出腊肉的数量是第二天腊肉数

量的一半．若第三天三种年货的销售总额比第一天三种年货销售总额多 1600 元，这三天三种

年货的销售总额为 9350 元，则这三天所售出的三种年货的总利润为______元． 

 

三、解答题（本大题 9个小题，其中 17－18题每小题 8分，其余每小题 10分，共 86分）解

答时每小题必须给出必要的演算过程或推理步骤，画出必要的图形（包括辅助线），请将解

答过程书写在答题卷中对应的位置上. 

17．计算： 

（1）(x－y)2－y(y－2x)；         （2）
a2－4

a2＋2a＋1
÷








1－
3

a＋1
． 

 

 

18．春节期间，开州厚坝“月亮湾”美景刷爆开州人的朋友圈．大家争相去打卡．一盏形如

弯月的射灯悬挂在如图的 D 处．小北在 A 处测得 D 的仰角为 52°，然后乘坐扶梯到达平

台 B 处，已知 AB 坡度 i＝3：4，且 AB＝10米，BC＝7米，CD⊥BF 于点 C（A，B，C，D，

E，F 在同一平面内，AE∥BF）． 

（1）求平台上点 B 到山体底部地面 AE 的距离； 

（2）求 D 到山体平台 BF 的距离 CD 的长．（精确到 1米，参考数据：sin52°≈0.8，cos52°

≈0.6，tan52°≈1.3） 

 

 

 

 

19．如图，在平行四边形 ABCD 中，AB＜AD． 

（1）用尺规完成以下基本作图：作∠BAD 的平分线 AE，交 BC 于点 E，在 AD 上截取 DF

＝DC，连接 CF；（保留作图痕迹，不写作法和结论） 

（2）在（1）所作的图形中，求证：AE＝CF． 
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20．某中学利用班会课对全校学生进行了一次防疫知识测试活动，现从初二、初三两个年级

各随机抽取了 15 名学生的测试成绩，得分用 x 表示（采取百分制，x 为整数），共分成 4

组：A：60≤x＜70，B：70≤x＜80，C：80≤x＜90，D：90≤x≤100，对得分进行整理分

析，给出了下面部分信息： 

初二的测试成绩在 C 组中的数据为：80，86，88． 

初三的测试成绩：76，83，100，88，81，100，82，71，95，90，100，93，89，86，86． 

年级 平均数 中位数 最高分 众数 

初二 88 a 98 98 

初三 88 88 100 b 

（1）a＝     ，b＝     ； 

（2）通过以上数据分析，你认为哪个年级学生对防疫知

识的掌握更好？请写出一条理由； 

（3）若初二、初三共有 3000名学生，请估计此次测试成绩达到 90分及以上的学生约有多

少人？ 

 

21．如图，在平面直角坐标系中，一次函数y1＝kx＋b（k≠0）图象与反比例函数y2＝
m

x
（m≠0）

图象交于 A，B 两点，与 y 轴交于点 C，已知点 A（4，1），点 B 的横坐标为－2. 

（1）求一次函数与反比例函数的解析式； 

（2）若点 D 是 y 轴上一点，且 S△ABD＝6，求点 D 坐标； 

（3）当 y1＞y2时，直接写出自变量 x 的取值范围． 

 

 

22．近日，春回大地，阳光明媚．开州陈家的春橙大量上市.已知王爷爷自家果园的春橙有两

种类型在售，一种是实惠装中型果实（简称“中果”），一种是豪华装大型果实（简称“大

果”）． 

（1）网友小张买了 2 箱中果，1箱大果，花了 116元；网友小李买了 1箱中果，2箱大果，

花了 124元．求每箱中果和大果的售价分别是多少元？ 

（2）在（1）的条件下，正常情况平均每周可销售 30箱大果，王爷爷决定对大果降价销售，

经调查发现，一箱大果的售价每降低 2 元，大果的销量每周可增加 5 箱，如果大果每周的

销售额为 1800元且售价不低于 30元．求每箱大果的售价应该降低多少元？ 

 

 

 

 

23．一个自然数能分解成 A×B，其中 A，B 均为两位数，A 的十位数字比 B 的十位数字少 1，

且 A，B 的个位数字之和为 10，则称这个自然数为“双十数”． 

例如：∵4819＝61×79，6比 7小 1，1＋9＝10，∴4819是“双十数”； 

又如：∵1496＝34×44，3比 4小 1，4＋4≠10，∴1496不是“双十数”． 

（1）判断 357，836是否是“双十数”，并说明理由； 

（2）自然数 N＝A×B 为“双十数”，将两位数 A 放在两位数 B 的左边，构成一个新的四位

数 M．例如：4819＝61×79，M＝6179，若 A 与 B 的十位数字之和能被 5 整除，且 M 能被 7

整除，求所有满足条件的自然数 N． 
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24．如图，二次函数y＝ax2＋bx＋3（a≠0）交 x 轴于 A，C 两点，交 y 轴于 B 点，A（－1，0），

C（3，0）. 

（1）求二次函数的解析式. 

（2）如图 1，点 D 为直线 BC 上方抛物线上（不与 B、C 重合）一动点，过点 D 作DF x 轴

于 F，交 BC 于 E，求DE＋
2

2
BE的最大值及此时点 D 的坐标. 

（3）如图 2，将二次函数y＝ax2＋bx＋3沿射线 AB 平移 10个单位得到新抛物线 y′，点 M 为

新抛物线对称轴上一点，P 是y＝ax2＋bx＋3的顶点，N 为坐标平面内一点，使得以点 P、A、

M、N 为顶点的四边形是矩形，请直接写出点 N 的坐标，并选择一个你喜欢的点写出求解过程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25．如图，在等腰 Rt△ABC 中，AB＝BC，D 是 BC 的中点，E 为 AC 边上任意一点，连接 DE，

将线段 DE 绕点 D 逆时针旋转 90°得到线段 DF，连接 EF，交 AB 于点 G． 

（1）如图 1，若 AB＝6，AE＝ 2，求 ED 的长； 

（2）如图 2，点 G 恰好是 EF 的中点，连接 BF，求证：CD＝ 2BF； 

（3）如图 3，若 AB＝4 2，连接 CF，当 CF+
5

5
BF取得最小值时．请直接写出S△CEF的值. 

 

    

 

                                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24 题图 1 

24 题图 2 

25 题图 1 
25 题图 2 25 题图 3 


